
ОСВР ТИ / RE VI EWS ES SAYS
UDC 304(430))049.32)

СО ЛИ ДА РИ СТИЧ КИ ПА ТРИ О ТИ ЗАМ

(Be ne dikt Ka i ser, So li da rischer Pa tri o ti smus. Die so zi a le Fra ge von rechts  
[Бенедикт Кај зер, Со ли да ри стич ки па три о ти зам. Со ци јал но пи та ње  

здесна], An ta i os Ver lag, Schnel lro da 2020, 290 pag.)

Са си гур но шћу се мо же ре ћи да Бе не дикт 
Кај зер спа да ме ђу нај бо ље, нај за ни мљи ви је 
и нај пр о во ка тив ни је ау то ре „но ве де сни це” 
у Не мач кој. То је по ка зао, из ме ђу оста лог, и 
књи гом Маркс са де сни це (по ред Кај зе ра међу 
ау то ри ма су Ален де Бе ноа и Ди је го Фу за ро) 
ко ја је иза зва ла сил ну па жњу и по кре ну ла 
број не ди ску си је ка ко код де сни це, та ко и код 
ле ви це. Кај зе ров при ступ Марк со вом де лу 
из не на дио је и раз љу тио мно ге де сни ча ре и 
кон зер ва тив це, јед на ко као што је ње го во чи-
та ње Марк са из нер ви ра ло број не ле ви ча ре и 
по ква ри ло им сла вље за две сто ту го ди шњи-
цу Марк со вог ро ђе ња. Чак и ако се Кај зе ру у 
све му не мо ра да ти за пра во, ја сно је да реч 
о ау то ру ко ји се не укла па у ша бло не (јед на 

ње го ва књи га но си на слов Qu er front) и ко ји 
као отво ре ни де сни чар по ли тич кој ми сли 
са вре ме не ле ви це при ла зи са свим озбиљ но 
(ви де ти ње го ву књи гу Blick nach links) же ле-
ћи да ода тле усво ји оно што му се чи ни вред-
ним и при хва тљи вим. Он, уо ста лом, и не 
скри ва да је ње гов циљ ин те гра ци ја „ле вих” 
еле ме на та у „де сни” при ступ“ (10). Већ ова 
отво ре ност, искре на за ин те ре со ва ност за ту-
ђу пер спек ти ву, спрем ност за ди ја лог, али и 
ја сно ис так ну та соп стве на по ла зна по зи ци-
ја, пре по ру чу ју Кај зе ро ве књи ге за чи та ње. 
Уоста лом, вре ме кри зе не пру жа лук суз ша-
блон ског ми шље ња.

Со ли да ри стич ки па три о ти зам је књи га 
о со ци јал ном пи та њу по сма тра ном из де сне 
пер спек ти ве, од но сно со ли да ри стич ки па-
три о ти зам је де сни од го вор на со ци јал но 
пи та ње. Већ ова ко по ста вље на те ма мно ги ма 
ће, у нај ма њу ру ку, де ло ва ти чуд но, јер се већ 
пре ду го под ра зу ме ва да је со ци јал но пи та ње 
ти пич но ле ви чар ска те ма о ко јој де сни ча ри 
не ма ју шта да ка жу или им је бо ље да ћу те. 
Да нас у оп шта ме ста спа да и то да је ле ви ца 
ал тру и стич ка и да је на њој да за сту па си ро-
ма шне и обес пра вље не, док је де сни ца та ко ја 
ра ди за при ви ле го ва не, бо га те и моћ не. Она 
је, на вод но, со ци јал-дар ви ни стич ка, ка пи тали-
стич ка, не ху ма на и нео се тљи ва, па та мо где 
ле ви ца зах те ва јед на кост и прав ду, де сни ца 
тра жи не јед на кост, бра ни за ста ре ле фор ме 
и спре ча ва про грес. Уо ста лом, шта се још 
да нас на за па ду мо же под ра зу ме ва ти под со-
ци јал ним пи та њем, ако је си ро ма штво ис ко-
ре ње но, рад ни ци за шти ће ни, сви го во ре о по-
што ва њу људ ских пра ва и сва ко – па чак и 
иле гал ни усе ље ник – мо же ра чу на ти на не-
жну ру ку да ре жљи ве др жа ве бла го ста ња? Шта 
ту још оста је да се раз ма тра, и то још из де сне 
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пер спек ти ве? То, да кле, мо же би ти са мо не-
ка кав де сни чар ски трик и ма ни пу ла ци ја или 
оно што ле ви ца обич но на зи ва wel fa re chau
vi nism. На кра ју кра је ва, ка ко то да три де сет 
го ди на од па да ко му ни зма и по бе де ка пи та-
ли зма над со ци ја ли змом баш де сни ца, ко ја 
је ак тив но уче ство ва ла у тој бор би, отва ра 
со ци јал но пи та ње и ну ди од го во ре? Шта је 
то што би де сни ца мо гла истин ски да по ну-
ди као ал тер на тив ни мо дел по бед нич ком 
ка пи та ли зму? 

Ипак, ствар ност је уве ли ко де ман то ва ла 
ова кве фло ску ле. На и ме, док рад ни ци да нас 
све ви ше на пу шта ју оне ко ји за се бе упо р но 
твр де да се и зу би ма и нок ти ма бо ре за њихо-
ве ин те ре се, и сву да по за пад ном све ту свој 
глас да ју де сним стран ка ма, ве ли ки, мул ти-
на ци о нал ни ка пи тал је већ одав но скло пио 
чврст са вез за ле ви цом и ак тив но по др жа ва 
ње ну по ли тич ку и кул тур ну аген ду. Му дри 
кон зер ва тив ци већ де це ни ја ма ука зу ју, да ако 
су при вре да и де сни ца не ка да мо жда и би ле 
на ис тој стра ни, то већ одав но ни је слу чај. 
Ни је реч са мо о то ме да очи ју ка ње са ле вим 
иде ја ма ства ра про фит, већ о то ме да је при-
вре да про ме ни ла стра ну и вред но сно сто ји 
на ле вим по зи ци ја ма. Чак је и по је дин ци ма 
ме ђу ле ви ча ри ма у ме ђу вре ме ну по ста ло ја-
сно да, су прот но вул гар но-марк си стич ким 
про јек ци ја ма, ка пи тал не по др жа ва де сни цу. 
За пра во, да нас и „ари сто кра ти ја нов ца”, мул-
ти на ци о нал ни кон цер ни и чи тав ле ви спек-
тар – од ра ди кал них на сил ни ка до ле вих ли-
бе ра ла – мо гу са свим ко мот но да ста ну иза 
за јед нич ке па ро ле No bor ders, no na ti ons. 
Број ни ау то ри су одав но кон ста то ва ли да ле-
ви ца сво јим еман ци па тор ским па ро ла ма и 
по ли ти ком ра за ра ња тра ди ци о нал них и ор-
ган ски на ста лих со ли да ри стич ких струк ту ра 
(брак, по ро ди ца, цр ква, на ци ја…) иде на ру ку 
ме ђу на род ном ка пи та лу. Мо же се ићи и даље, 
па ре ћи да они ко ји ши ром отва ра ју вра та ма-
сов ној ими гра ци ји у ства ри ра де на пот ко-
па ва њу со ци јал не др жа ве. 

Да кле, пи та ња ко ја отва ра ова књи га су 
озбиљ на и Кај зер је да ле ко од јеф ти ног по ку-
ша ја да се из ву че уз пар при год них па ро ла 
и кри ла ти ца. Сто га он нај пре ну ди об ја шње-
ње за што се уоп ште ба ви овом те мом. У том 
сми слу он по чи ње са ја сним од ре ђе њем шта 
је со ци јал но пи та ње, при че му се осла ња на 
де фи ни ци ју Фер ди нан да Те ни са, а за тим раз-
ма тра за што је со ци јал но пи та ње да нас још 
увек бит но и за што ће оста ти ва жно и у бу-

дућ но сти. По себ но су зна чај не ње го ве оштре 
ди стинк ци је из ме ђу ка пи та ли зма и тр жи шне 
при вре де, за тим из ме ђу кри ти ке ка пи та ли-
зма и ле ви це као та кве, из ме ђу кри ти ке „ове 
др жа ве” и кри ти ке „др жа ве као та кве”, као и 
из ме ђу ап со лут ног и ре ла тив ног си ро ма штва. 
Украт ко, ту се ви ди да Кај зе ру ни је ста ло до 
па ро ла и оп штих ме ста не го до пре ци зних и 
упо тре бљи вих ана ли за. Он ни је про тив ник 
тр жи шта и тр жи шне раз ме не, али је сте кри-
ти чар ка пи та ли зма, и то кри ти чар ко ји је све-
стан сво јих прет ход ни ка, и ко ји не кли зи ка 
ле ви ци и „вул гар но-марк си стич кој” де струк-
ци ји, већ се освр ће на ду гу тра ди ци ју кон зер-
ва тив не кри ти ке ка пи та ли зма. У том сми слу, 
Кај зер се на до ве зу је и на Шум пе те ро ву ди-
стинк ци ју из ме ђу пред у зет ни ка и ка пи та ли-
сте. Та ко ђе, Кај зер ис ти че да не ма на ме ру да 
не ги ра ну жност тр жи шта као по сред ни ка и 
ства ра о ца вред но сти, већ са мо же ли да тр жи-
ште по ста ви на ме сто ко је му при па да. Ти ме 
ја сно ста вља до зна ња да не при хва та ди хо-
то ми ју где је на јед ној стра ни ап со лут но сло-
бод но тр жи ште, а на дру гој ри гид на план ска 
при вре да, јер оба ре ше ња сма тра по гре шним. 
Исто вре ме но, Кај зер не же ли да ства ри пред-
ста вља те жим не го што је су и да апе лу је на 
емо ци је при ча ма о пат ња ма рад ни ка ко је у 
ствар но сти не по сто је. На и ме, он је са вр ше но 
све стан да је ап со лут но си ро ма штво го то во 
ис ко ре ње но у ње го вој зе мљи, али да то ни је 
слу чај и са ре ла тив ним си ро ма штвом. Оно 
мо жда ни је оно ли ко те шко као ап со лут но 
си ро ма штво, али ни је ни не што што се сме 
иг но ри са ти. Исто та ко, све стан је и да кри-
ти ка са да шњег ста ња и са да шњег по на ша ња 
др жа ве не мо же да се по и сто ве ти са кри ти-
ком др жа ве као та кве. Ре ше ње не тре ба тра-
жи ти у то ме да се др жа ва про сто „по ву че” из 
еко но ми је, већ се оно мо же на ћи у дру га чи-
јој по ли ти ци. При то ме, Кај зер из ри чи то на-
гла ша ва да уво ђе ње „без у слов ног основ ног 
при хо да” за све гра ђа не не мо же и не сме би ти 
на чин за ре ша ва ње со ци јал ног пи та ња. Ова 
кри ти ка „без у слов ног основ ног при хо да” јед-
но је од ин те ре сант ни јих ме ста у књи зи. За ни-
мљи во је и ау то ро во од ре ђе ње нео ли бе ра ли-
зма, те об ја шње ње за што га сма тра вла да ју ћом 
иде о ло ги јом. Украт ко, Кај зер ни је за го вор ник 
по ли ти ке ап со лут не со ци јал не јед на ко сти, 
ни ти не ко ко се про ти ви иде ји да људ ска вред-
но ћа, мар љи вост, кре а тив ност, пред у зи мљи-
вост и спрем ност на ри зик мо ра ју би ти на гра-
ђе ни. Он се огра ни ча ва на зах тев да они ко ји 
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ви ше до при но се за јед ни ци бу ду и ви ше на гра-
ђе ни, од но сно да је ди но рад ства ра ствар ну 
вред но сти (Карл Шмит). У том сми слу екс-
пли цит но под се ћа и на не мач ким уста вом 
утвр ђе не со ци јал не ду жно сти имо ви не (283). 
Реч ју, ње га за ни ма ју уну тра шња и со ци јал на 
без бед ност као два сту ба ста бил ног по рет ка.

На кон што је на овај на чин раш чи стио те-
рен и по ка зао о че му же ли да го во ри, Кај зер 
пре ла зи на ис цр пан при каз исто ри је со ци јал-
ног пи та ња у Не мач кој у пе ри о ду од 1830. до 
2020. го ди не. Овај при каз раз во ја со ци јал ног 
пи та ња и со ци јал не по ли ти ке то ком исто риј-
ског раз во ја пра ћен је и вр ло до брим пре гле-
дом раз во ја со ци јал не ми сли у окви ру не мач-
ког кон зер ва ти ви зма, од но сно при ка зом де-
сног раз ма тра ња со ци јал ног пи та ња. Реч је о 
вр ло ко ри сном пре гле ду, по себ но с об зи ром 
да то ни је основ на те ма ове књи ге. Ипак, при-
каз је по тре бан као вр ста под се ћа ња на ду гу 
тра ди ци ју не мач ког со ци јал ног кон зер ва ти-
ви зма од Хер ма на Ва ге не ра, Адол фа Ваг не-
ра, Ло рен ца фон Штај на, пре ко Би змар ка, до 
Вер не ра Зом бар та, Ерн ста Ни ки ша и Ота 
Штра се ра. За кљу чак се на ме ће сам од се бе: 
не мач ки кон зер ва ти ви зам је увек био осе тљив 
на со ци јал но пи та ње и уко ли ко би пре стао 
да се ба ви овом те мом то би зна чи ло рас кид 
са соп стве ном тра ди ци јом. Не мач ки кон зер-
ва ти ви зам тра жио је пу те ве по да ље и од Ада-
ма Сми та и од Кар ла Марк са и уко ли ко же ли 
да оста не ве ран се би ни да нас не сме да пад не 
на ни во ко пи ра ња ре ше ња аме рич ких кон зер-
ва ти ва ца.

На рав но, на то ме се не мо же за у ста ви ти. 
Со ли да ри стич ки па три о ти зам мо жда има 
број не пре те че и бо га ту тра ди ци ју, али по-
сто ји ли ствар но пи та ње ко је би он тре ба ло 
да ре ши? Кај зе ров од го вор је и по овом пита-
њу не дво сми слен – со ци јал но пи та ње по сто-
ји у Не мач кој и оно зах те ва де сни од го вор 
на те ме љу тра ди ци је, пру ског, со ци јал ног 
кон зер ва ти ви зма. Да би при ка зао да на шње 
со ци јал но пи та ње, Кај зер го во ри о не за по-
сле но сти и при кри ве ној не за по сле но сти; о 
ре ла тив ном си ро ма штву и си ро ма штву оних 
ко ји оста ју си ро ма шни, од но сно за ви се од 
не ке вр сте по мо ћи, упр кос то ме што су за-
по сле ни; о „еска ла ци ји” сек то ра са ни ским 
при ма њи ма; о про бле ми ма ве за ним за пен зи-
о ни си стем; о „три јум фу” ви со ких при ма ња 
ко ја ни су ве за на за услу ге за јед ни ци; те на-
по слет ку о еро зи ји сред ње кла се. У свом при-
ка зу Кај зер се слу жи бо га том ли те ра ту ром, 

и сти че се ути сак да је Не мач ка да ле ко од не-
ког дру штва со ци јал ног ра ја и успе шне соци-
јал не др жа ве. Из срп ске пер спек ти ве со ци јал-
ни про бле ми о ко ји ма Кај зер пи ше не де лу ју 
пре ви ше озбиљ ни. Ме ђу тим, то не зна чи да 
су бе зна чај ни и да не ма ни ка квог раз ло га за 
бри гу. Јер, уко ли ко зва нич не ста ти сти ке слу-
же да при кри ва ју ствар ни број не за по сле них 
– а из гле да да је то слу чај и у Ср би ји и у Не-
мач кој – или уко ли ко сред ња кла са све ви ше 
си ро ма ши, то је ја сан сиг нал да ства ри не иду 
у до бром прав цу.

На осно ву са да шњег ста ња, Кај зер се упу-
шта и у ана ли зе бу дућ но сти. Пре ма ње го вом 
ми шље њу, со ци јал но пи та ње у бу дућ но сти 
не ће не ста ти, не го ће по ста ти још оштри је. 
Са јед не стра не, со ци јал ни рас це пи ће се по-
ве ћа ти, а ет но-кул тур ни кон флик ти ће по ста-
ти озбиљ ни ји. При то ме Кај зер на гла ша ва 
два цен трал на аспек та тран сфор ма ци је при-
вре де и њи хов ути цај на со ци јал но пи та ње: 
пад зна ча ја ва жно сти ин ду стриј ског ра да, од-
но сно „хе ге мо ни ју не ма те ри јал ног ра да”, те 
ди ги та ли за ци јом иза зва не про ме не у све ту 
ра да. То не са мо да зна чи да у бу дућ но сти мно-
га за ни ма ња ви ше не ће по сто ја ти, већ и да 
ди ги та ли за ци ја тран сфор ми ше ка пи та ли зам 
чи ји су сим бол ком па ни је по пут Мај кро соф-
та, Гу гла и Ама зо на, ко је ви ше ни су ве за не 
за ме сто, не го де лу ју гло бал но, исто вре ме но 
про мо ви шу ћи про гре си ви стич ку аген ду и 
„ра чу нар ски ме си ја ни зам” (184), што Кај зе-
ра во ди до за кључ ка да ће со ци јал но пи та ње 
у бу дућ но сти ре ша ва ти на но вим осно ва ма, 
што не зна чи уки да ње ка пи та ли зма и ели ми-
на ци ју тр жи шта, не го по ста вља ње тр жи шта 
на ме сто ко је му при па да, од но сно пот чи ња-
ва ње еко но ми је др жа ви и на ро ду, а то у крај-
њој ли ни ји зна чи по ли ти ци. Иде ја у осно ви 
ни је но ва, и под ра зу ме ва зах тев да се др жа-
ва осло бо ди ту тор ства ка пи та ла и ве ли ких, 
ме ђу на род них кон цер на, од но сно да ло ги ка 
ка пи та ла ви ше не пред ста вља де тер ми ни-
шу ћи прин цип дру штве не це ли не. При вре да 
ни је гло бал на „суд би на”, већ сред ство за за-
до во ља ва ње по тре ба на ро да и дру штве ну 
ин тер ак ци ју пре ко тр го ви не и про из вод ње 
до ба ра (202). Кај зер по ка зу је да је про стор из-
ме ђу „ка пи та ли зма” и „ко му ни зма” ши рок, 
а мо гућ но сти за ства ра ње ал тер на ти ва и син-
те за огром не, ука зу ју ћи при то ме по себ ну 
па жњу за дру жној ор га ни за ци ји. Иде ја је да 
се ма лим и ло кал ним по сло ви ма омо гу ћи 
пу на сло бо да, да се сред њи по сма тра ју (уз 
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ин тер ве ни са ње ка да је то нео п ход но), док се 
ве ли ки си сте ми мо ра ју кон тро ли са ти. То све, 
на рав но, не зна чи при вред ну ау тар хи ју и одва-
ја ње од остат ка све та, али зна чи по др шку и 
ја ча ње ло кал не при вре де, а по себ но су прот-
ста вља ње гло бал ним мо но по ли ти стич ким 
тен ден ци ја ма.

Ако се у об зир узме не у ни вер за ли стич ки 
ка рак тер де сни це, ја сно је да у овој књи зи не 
мо же би ти ре чи о ли сти го то вих, сву да при-
мен љи вих и за у век ва же ћих ре ше ња. За пра во, 
већ и са мо пи та ње шта је ма ло, шта сред ње, а 
шта ве ли ко пред у зе ће зах те ва по себ но раз ма-
тра ње у сва ком по је ди нач ном слу ча ју. Пре ма 
то ме, ау тор ов де да је са мо не ке оп ште смер-
ни це, ти па „сло бод на игра сло бод них сна га 
та мо где је мо гу ће – по вла че ње гра ни це и 
др жав на ин тер вен ци ја та мо где је нео п ход но” 
(272). У том сми слу сви ко ји би оче ки ва ли 
де та љан про грам и план ра да оста ће раз о ча-
ра ни Кај зе ро вом књи гом. Ипак, већ из смер-
ни ца је ја сно да ау тор на уму има ви ше од 
пу ких ко зме тич ких ко рек ту ра и да ње гов со-
ли да ри стич ки па три о ти зам под ра зу ме ва фун-
да мен тал ну про ме ну и из град њу дру га чи је 
др жа ве. 

Кај зер не же ли са мо да по ру чи да је со ци-
јал но пи та ње ак ту ел но и ва жно за де сни цу, 
не го да де сни ца, уко ли ко же ли да бу де ре ле-
вант на, да ути че на по ли ти ку и бу де ствар на 
ал тер на ти ва тре нут но до ми нант ном ле во-ли-
бе рал ном си сте му, не ма дру гог пу та до при-
хва та ња со ли да ри стич ког па три о ти зма као 
осно ве сво је по ли ти ке. То не зна чи ни шта дру-
го до чвр сту во љу да се су прот ста ви еста бли-
шмен ту и оспо ри пост по ли тич ка ман тра пре-
ма ко јој не ма ал тер на ти ве (‟the re is no al ter na-
ti ve”). Де сни ца, да кле, мо ра во ди ти по ли ти ку 
с оне стра не че лич ног сти ска вред но сног кон-
сен зу са, а то зна чи по нов но фо р му ли са ње по-
ли ти ке од о здо пре ма го ре, од но сно ства ра ње 
„по пу ли стич ке” де сни це, при че му се ов де 
по јам по пу ли зма пре у зи ма и ре ин тер пре ти ра 
у по зи тив ном сми слу. Ово опи ра ње бе зал тер-
на тив но сти са свим је у скла ду са иде јом по 
ко јој се по ли ти ка из ба вља из до ми на ци је еко-
но ми је, де мо кра ти ја по но во пред ста вља над-
ме та ње раз ли чи тих оп ци ја, а су ве ре ни тет 
вра ћа на ро ду. Де сни ца, да кле мо ра по ста ти 
са мо све сни ја и бун тов ни ја и са мо на тај на-
чин мо же до пре ти до оних ко ји се осе ћа ју 
за по ста вље ним и ко ји су из гу би ли по ве ре ње 
у ста ре пар ти је и по ли тич ку ели ту. Пре ма 
ау то ру, вре ме је да се та ква де сни ца ета бли ра 

и у Не мач кој, при че му се по себ но ра чу на на 
по тен ци ја ле ко ји по сто је на ис то ку зе мље. На-
рав но, ов де се пред очи ма има пре све га Ал-
тер на ти ва за Не мач ку (АфД), па Кај зер не из-
бе га ва упу шта ње у уну тар стра нач ке по ле ми-
ке ве за не за бу ду ће усме ре ње стран ке. Пре ма 
ње го вом ми шље њу, АфД не тре ба се бе да 
спу шта на ни во по тен ци јал ног мла ђег ко а-
ли ци о ног парт не ра и стран ке ко ја слу жи за 
ства ра ње ве ћи не. Она не тре ба да бу де тек 
до пу на си сте му, не го ал тер на ти ва си сте му, 
што је мо гу ће са мо уз усва ја ње кон цеп ци је 
со ли да ри стич ког па три о ти зма, бу ду ћи да је 
по ку шај да се на ци о нал ни иден ти тет и кон-
зер ва тив не вред но сти бра не уз исто вре ме но 
при хва та ње ли бе рал ног еко ном ског при сту па 
уна пред осу ђен на про паст. Украт ко, со ци јал-
но пи та ње је на ци о нал но пи та ње, те со ли да-
ри стич ки па три о ти зам мо ра оба ком плек са 
по ста ви ти је дин стве но (це ло ви то) (258). 

У том сми слу до ла зи и Кај зе ров пред лог 
да де сни ца сво ју бор бу во ди под за ста вом 
со ли да ри стич ког па три о ти зма, јер пој мов ни 
пар са др жи оба ва жна по ла рад но спо соб не, 
са вре ме не, по ли тич ке де сни це. Со ли дар ност 
озна ча ва укљу че ност чо ве ка у ве ћу за јед ни цу 
за ко ју је и сâм од го во ран, док па три о ти зам 
ука зу је на др жа ње и де ло ва ње ко је је усме-
ре но ка за јед ни ци и оп штем до бру, чи ме се 
ука зу је на при зна ва ње соп стве ног ко је се же ли 
одр жа ти, са чу ва ти и уна пре ди ти (264–265). 
Оба ова по ла ме ђу соб но се усло вља ва ју, па 
је со ли дар ност не мо гу ћа без из ве сне, ре ла-
тив не „ет но-кул тур не хо мо ге но сти”, ме ђу-
соб ног по ве ре ња, ко је ода тле про из ла зи. И 
ја сно од ре ђе них гра ни ца за јед ни це, као и што 
је па три о ти зам угро жен у дру штву у ко ме 
су раз ли ке у имо ви ни и при хо ди ма пре шле 
из ве сну при хва тљи ву ме ру и у ко ме не по сто-
ји сна жан сред њи слој, па ода тле до ла зи по-
тре ба за „ре ла тив ном со ци јал ном хо мо ге но-
шћу”. Дру гим ре чи ма, без осе ћа ја за за јед ни-
цу не ма ни оп штег до бра и без со ли дар но сти 
ме ђу гра ђа ни ма не ма ни ре пу бли кан ске сло-
бо де, а без па три је па три о ти зма (265). Ја сно је 
да, ка да Кај зер го во ри о со ли дар но сти, ми сли 
на кон крет ну со ли дар ност уну тар кон крет-
не, по зна те за јед ни це, а не на ап стракт ну, не-
де фи ни са ну со ли дар ност ка кву за сту па леви-
ца. Со ци јал на др жа ва, као исто риј ска те ко-
ви на, мо гу ћа је са мо у окви ру на ци о нал не 
др жа ве. Со ли да ри стич ки па три о ти зам, у нај-
бо љој тра ди ци ји де сни це, под ра зу ме ва онај 
де сни при ступ ко ји у се бе уме да ин те гри ше 
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и еле мен те ле ви це. Исто вре ме но, то је, пре ма 
ау то ро вим ре чи ма, кон цепт ко ји је спо со бан 
да из бег не ал тер на ти ву или ра ди кал на леви ца. 
На рав но, ту се по ста вља и ло гич но пита ње 
шта су све „ле ви еле мен ти” и ко ли ко се тих 
„ле вих еле ме на та” мо же ин кор по ри ра ти у де-
сни при ступ? Уо ста лом, ако је, као што Кај-
зер по ка зу је, не мач ка кон зер ва тив на тра ди-
ци ја од у век би ла со ци јал но усме ре на и иза 
се бе оста ви ла чи та ва бр да вред них ана ли за, 
шта је са да то што оста је за по зајм љи ва ње од 
ле ви це, по го то во у ње ном да на шњем ста њу? 

Кај зе ро ва књи га исто вре ме но ука зу је на 
про ме не на де сни ци до ко јих је до шло по-
след њих де це ни ја. Са вре ме на де сни ца сво ју 
со ци јал ну ба зу ви ди ме ђу рад ни ци ма, на ме-
ште ни ци ма и ма лим пред у зет ни ци ма, они-
ма ко ји ће по сле ди це гло ба ли за ци је и еко-
ном ске кри зе пр ви осе ти ти, чи ме је на чи њен 
из у зет но ва жан ис ко рак. На и ме, гра ђан ство, 
као пред мет обо жа ва ња по сле рат них не мач-
ких кон зер ва ти ва ца из ла зи из фо ку са и за ње-
го во при до би ја ње се ви ше ни ко не ће пре ви ше 
тру ди ти. Са вре ме на де сни ца ви ше на се бе 
не гле да као на онај део дру штва ко ји бра ни 
оно што још увек ни је из гу бље но, већ као део 
ма сов ног и ра зно ли ког („мо за ик де сни ца”) 
по кре та ко ји до ла зи од о здо и ко ји је са ста-
вљен из чи та ве шу ме ча со пи са, гра ђан ских 
ини ци ја ти ва и ло кал них гру па. Она не же ли 
да оста не у де фан зи ви, не го да по ку ша да уна-
пред фор му ли ше од го во ре на пред сто је ће иза-
зо ве. Та ква де сни ца ви ше не пе ва увек исту 
пе сму о ими гра ци ји и ра за ра њу по ро ди це, 

не го на те ме љу со ли да ри стич ког па три о ти-
зма хо ће и уме да се укљу чи у рас пра ве о те-
ма ма као што је ре фор ма пен зи о ног си сте ма.

На кра ју тре ба ре ћи да би се Кај зе ру мо гле 
упу ти ти и по је ди не за мер ке. Чи ни се да је ре-
ла тив но ма ло па жње по све тио објек ту сво је 
кри ти ке и да се ни је пре ви ше упу штао у де-
таљ но из у ча ва ње Ха је ка или Ми зе са, иа ко 
им при зна је да су у сво јој кри ти ци план ске 
при вре де че сто по га ђа ли су шти ну. Та ко ђе, 
без ре чи је пре шао и пре ко чи та вог ни за ли-
бе рал но-кон зер ва тив них ау то ра ко ји су, по-
пут Хо пеа или Хилз ма на, у со ци јал ној држа-
ви ви де ли глав ни узрок про па да ња по ро ди це 
и тра ди ци о нал них спо на ме ђу љу ди ма, од но-
сно узрок на стан ка кул ту ре за ви сно сти. Поје-
ди ни ау то ри са де сни це (Ки зу дис) упо зо ра-
ва ли су да је со ци јал на др жа ва фак тор ко ји 
под сти че при лив ими гра на та. Мо жда би ту 
по мо гла још јед на ди стинк ци ја, она из ме ђу 
со ци јал не др жа ве с јед не, и др жа ве бла го ста-
ња с дру ге стра не, јер со ци јал на др жа ва подра-
зу ме ва учи нак и рад пре не го што се не што 
у не пред ви ђе ној ну жди мо же тра жи ти од 
за јед ни це, док др жа ва бла го ста ња га ран ту је 
бла го ста ње сви ма без раз ли ке и без об зи ра 
да ли су ика да ишта до при не ли за јед ни ци. 
Со ци јал на др жа ва је, пре ма то ме, не ка вр ста 
за штит не мре же. На жа лост, ова ва жна ди-
стинк ци ја ни је ис так ну та. Упр кос овим сит-
ни ца ма, реч је о вред ној и зна чај ној књи зи 
ко ја ће би ти од ко ри сти сва ко ме ко се ин те-
ре су је за раз вој са вре ме не де сни це.
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